



(接上期)

我观江苏

江苏和浙江都是商品经济比较发达的地方。江苏人擅长于搞制造，浙江人擅长于搞流通。江苏商人多为“坐商”，而浙江商人多为“行商”。江苏人爱家又恋土，对家乡有一种特殊的感情，尤其是苏南人认为哪儿都不如自己家乡好，故土难离，亲情难舍，喜欢在自己家门口办企业，并通过大力招商引资，把国内外客商都引到自己家乡来创业投资。他们对家乡的过分偏爱和自恋，有时会影响他们的视野，难以“跳出江苏看江苏”。而浙江人爱家却不恋土，他们走南闯北，四海为家，不求所在，但求所有。哪里有市场，哪里就有浙江人做生意；哪里暂时没有市场，哪里就有浙江人去开拓市场。浙江人经商，喜欢成帮结伙地干，一家一族、一乡一村联合起来闯天下。今天，国内外到处都有浙江村、温州街、台州会、宁波帮。而江苏人则喜欢自己单干，很少成群结伙、联合行动，就是市与市、县与县之间也互相不服气，往往是你干你的，我干我的，这很容易造成产业结构的雷同，而要进行产业整合和布局调整也困难重重。

同广东人那种敢打敢拼、不怕失败、敢为人先的勇气相比，江苏人的风格更讲究稳扎稳打，少担风险、少出乱子、少犯错误、少吃批评方为万全之策。江苏人的行事逻辑是“领先但不想冒险，创新但不可乱来”。在许多领域中，江苏都是第一方阵，但很少挑头，是“高原”，但缺乏“高峰”。江苏人一般不去做“第一个吃螃蟹的人”，但是如果吃螃蟹确实安全、可口，那就会跟着去吃，然后想方设法去养螃蟹，进而卖螃蟹赚钱。江苏人的性格可以称为“亚军性格”而不是“冠军性格”。

江苏人做事中规中矩，力求合理合法稳妥正当。他们遵从现行的制度、规定、纪律、秩序，不抗上，不作乱。行政权威大，政令畅通度高，是江苏历来的特点。违法乱纪的事，坑蒙拐骗、伤天害理的事，他们不想干也不敢干。江苏是沿海沿江省份，有近万公里的海岸线，有许多沿海沿江的港口码头，但走私贩私的事情极少发生。江苏是乡镇企业的发祥地，工商企业众多，现有40多万户私营企业，有200万个个体工商户，制造假冒伪劣商品的事不能说没有，但也很少发生。

近年来，江苏成为全国吸引外资最多的地区之一。为什么众多的外商愿意到江苏来投资兴业？这其中有什么秘密？一些外商讲了其中的缘由。他们讲：江苏一是毗邻上海，滨江临海，有区位优势；二是教育发达，人力资源丰富，劳动力素质好，而且工作认真，比较稳定，不爱跳槽；三是政府服务比较规范，讲究诚信，虽然效率不是最高，但制度化和可信度较高，花的黑钱、冤枉钱很少；四是社会安定，风尚较好，安全一般能有保证。

江苏人处事低调，不爱张扬，不爱出风头。与人交往爱面子但不爱摆谱，过日子讲实惠而不求奢华，干事稳扎稳打而不瞎折腾。江苏富人不少，但他们不爱炫耀，不愿露富，不想出风头，不互相攀比着去建豪宅、购名车、买名表，去追求高档消费和豪华生活，不去干那种图虚名而招实祸的事情。

一个地方的文化特征和国民性格是由历史、地理、自然和人文等多种因素交织而成的，是日积月累长期积淀起来的。作为一种人文个性，不能简单地用优点或缺点来加以区分。作为一种传统和惯性，也不是一朝一夕可以轻易改变的。不过，它会随着社会的文明进步而不断地与时俱进。

组织工作，千头万绪，归根到底就是一句话：知人善任。所谓人事工作，说到底就是用人治事，用合适的人做正确的事。

知人善任，这是执政党治国兴邦的头等大事，是领导者最大的政治智慧和领导才能。一个大系统（包括一个县市、一个企业、一个学校）的领导者，特别是一把手，应当至少用三分之一的时间去做人的工作，只要把人选准了、理顺了、摆平了，一切事情都好办了。如果忙于做事，疏于管人，做事仔仔细细，管人粗枝大叶，那是最大的失职。如果识人不准，用人不当，分不清人才还是庸才，好人还是坏人，那是最大的昏聩无能。吏治清明是政治清明的首要标志，而吏治的腐败则是政治腐败的主要根源。

任彦申 著

用人之道

盛世明主的用人智慧

在历史上，那些奠定基业、开创盛世的皇帝在识才用人上都有着非凡的胆识。汉朝、唐朝是中国封建社会的两大鼎盛时期，汉高祖刘邦和唐太宗李世民是两个具有雄才大略的英明君主，他们在知人善任上提供了许多值得后人借鉴的宝贵经验，至今读起来仍令人赞叹不已。

汉代开国皇帝刘邦在夺取天下后，总结了自己战胜项羽的根本原因，他说：“夫运筹帷幄之中，决胜千里之外，吾不如子房；镇国家，抚百姓，给饷馈，不绝粮道，吾不如萧何；连百万之众，战必胜，攻必取，吾不如韩信。三者皆人杰，吾能用之，此所以取天下也。项羽有一范增而不能用，此所以吾所擒也。”

刘邦这段话生动具体、朴实无华，深刻地概括出了几条最重要的领导哲学和用人经验：

第一，得人才者得天下，失人才者失天下。

第二，用人之道，关键是用人之长，避人之短。

第三，领导者既要有知人之明，更要有自知之明。

只有具有自知之明的人，才可能做到有知人之明。

刘邦作为至高无上的帝王，最难能可贵的是有敢于承认“吾不如人”的勇气和胸怀。一个领导者，只有看到“吾不

如人”的地方，才能发现人才，取人之长，补己之短，才能调动大家的积极性，优势互补，形成强大的领导团队。我们看到一些领导者，一旦当了大官，成了一把手之后，听到的多是赞誉之词，久而久之，便失去了自知之明，只会被别人欣赏，而不会欣赏别人，处处觉得“人不如我”，很少看到“我不如人”。即使你本事再大，如果老子天下第一，一个人包打天下，其结果必然和项羽一样，落得个四面楚歌、众叛亲离、霸王别姬、一败涂地的下场。

在历代皇帝中，唐太宗或许是一位听到的批评建议最多、和大臣坦诚对话最多、总结执政经验最多的开明皇帝。他既能以武功建业，又能以文德治世；他既善于识才用才，又勇于保护人才，从而赢得了大臣们的赤胆忠心，在自己周围聚拢起了像房玄龄、杜如晦、长孙无忌、褚遂良、魏徵、温彦博等大批贤臣良将，从而开创了贞观盛世。对于在开国兴邦方面功劳卓著的元勋，唐太宗念念不忘，特别设立功臣阁，为他们树碑立传，以激励后人。

唐太宗在自己的著作《帝苑》中专门论述了他的用人之道，他说：“智者取其谋，愚者取其力，勇者取其威，怯者取其

慎，无智愚勇怯，兼而用之。故良匠无弃材，明主无弃士，勿以一恶忘其善，勿以小瑕掩其功。”这段论述可谓掌握了用人真谛，何等睿智，多么精彩！

唐太宗在去世前两年，又总结了他一生用人理政的五条基本经验：

一、自古以来的帝王，大多猜忌比自己强的人，而我却能看到别人的长处，并把别人的长处当成自己的长处。

二、人的品行才能，不能样样具备，我常能弃其所短，用其所长。

三、作为人主，往往招纳到贤能之士便想置为心腹，而对德才不济的人则予以罢退，推之于鸿沟。而我既尊重贤能之辈，又同情德才不济的人，使贤能之士与不肖之人各得其所。

四、人主多厌恶正直之人，对这些忠贞之士明戮暗诛，没有一个朝代不发生这种事。而我即帝位以来，正直之士，并立于朝，从未责退过一人。

五、自古以来的帝王都只是重视华夏，而轻视边远少数民族。而唯独我爱之如一，视华夷为一家，因此，各种族部落的人们都像依靠父母一样地对待我。

正是采取了以上的做法，才使我取得今天这样的成功啊！

复杂性决定了用人的艰难性。

在干部人事制度上，最常见的问题就是用人与治事相脱节，知人者不用，用人者不知，治事者不管人，管人者不治事，这就难免会发生“乔太守乱点鸳鸯谱”的现象。

在讨论干部任用时常常发生这种情形：越是处于要害部门、知名度越高、大家越了解的干部，争议越多，越不易通过；越是处于偏僻岗位、知名度不高、大家不熟悉的人，越容易通过。越是酝酿已久、人们认为有戏的人，偏偏没戏；越是人们认为没戏的人偏偏有戏，这显然同知人善任的原则是相背离的。

用人中的最大难点是领导层意见不一。在干部选任过程中真正拥有提名权、决定权、否决权的只是领导层的几个核心成员。这些成员对某个干部的理解程度不同、观察角度不同、喜恶标准不同、亲疏关系不同，看法也不尽相同，正所谓“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”。如果领导核心层存在着派系之争，在选人用人上的分歧意见就会更加明显。按照常规，领导层对提名人选存在争议，就会暂时搁置下来，一次有争议被搁置，两次有争议又被搁置，从此这个干部可能被长期搁置起来，很难再提到桌面上来，真是个人才也被埋没了。

选任干部一要受干部职数的限制，二是受论资排辈的影响。有些素质很好，公认度很高的干部，因为台阶站得满满的，只好等空位，一等二等，一个人才的最佳使用期可能就错过了。

如何辨别干部

在新时期，党和政府在选任干部上提出了一系列重要的方针和原则，包括“革命化、年轻化、知识化、专业化”的方针，德才兼备、以德为先、注重实绩、群众公认的用人标准，政治上靠得住、工作上有本事、作风上过得硬、人民群众信得过的选才原则等。如何全面辩证地理解这些方针原则？在贯彻执行中如何针对不同时期的倾向和不同行业特点突出重点？在实际工作中有些什么经验和教训？

在注重人品的基础上讲政治

选拔干部，历来主张以德为首。然而德是一个非常宽泛的概念，包括政治态度、思想修养、政策水平、道德情操、人品人格、工作作风等多项内容。对德的认识，历来见仁见智，不同的人有不同侧重，不同时期有不同倾向。领导看干部，往往突出政治，首先考虑的是政治态度、政治站队，是不是听话，能不能同上级保持一致。而群众看干部，往往更侧重人品道德，看其对待群众的态度，是不是为群众着想，做好事，办实事。

人品是做人的基本品质，稳定的价值标准和一贯的行为准则，是一个人世界观、人生观、道德观等思想观念的综合体现。在人的所有素质中，人品是第一位的素质，相对于其他素质，人品更具有基础性、贯穿性、真实性、可靠性，更能说明一个人的本质。一个人知识能力不够，可以补充提高，而人品人格一旦定型定位了，改起来很难。如果人品靠不住，其政治立场、政治态度等都是不可靠、不可信的，随时都会起变化。

选拔干部，必须把人品放在第一位。在注重人品的基础上，再去讲政治、讲水平、讲业绩。一个干部良好的人品可以产生巨大的吸引力、感召力、凝聚力和影响力，不令而从，不怒而威。当前干部队伍中弄虚作假、吹牛拍马、以权谋私等不良风气的滋生蔓延，同干部考评中忽视人品有很大的关系。

有人认为人品是一种虚的东西，不好考评，其实不然。具体地说，人品就是人们在评价某人时所说的忠还是奸，真还是假，正还是邪，善还是恶，公还是私，美还是丑。一个人的人品必然会贯穿到做人做事做官的方方面面，反映在家庭生活、工作态度、社会活动等一切领域中，周围的人心知肚明，自有公论。

如果一个人很虚伪，不诚实，喜欢搞些作弊作假的事情，一旦当了领导，必然说假话，报假数，不可能坚持实事求是的思想路线。

如果一个人自私自利，唯利是图，处处为自己打算，一旦当了领导，不可能秉公办事，奉公守法，必然以权谋私，搞各种不正之风。

如果一个人处世油滑，见风使舵，两面三刀，一旦当了领导，不可能坚守信念，坚持原则，保持对组织的忠诚。

如果一个人对父母、亲人、朋友无情无义，不忠不孝不敬，一旦当了领导，不可能亲民爱民，全心全意为人民服务。

如果一个人思想古怪，不切实际，喜欢想入非非，一旦大权在握，必然乱提口号，瞎折腾，把社会当成自己古怪思想的实验室。

在历史上，选官用人不讲人品有过沉痛的教训。

北宋时期的王安石被列宁誉为“中国11世纪的改革家”，他推行的变法是中国封建社会中最波澜壮阔的一场变法，这场变法之所以失败的重要原因之一，就是王安石奉行“党同伐异”的组织路线，只讲站队，不讲人品，刚愎自用，排斥异己。像吕惠卿、曾布、蔡京等一批势利小人打着“拥护变法”的旗号混进革新阵营，占据要位，飞黄腾达。而一些像韩琦、富弼、司马光、欧阳修等人品、学问俱佳的名臣泰斗，因为对革新有疑义而遭到排斥打击。小人得势，必然结党营私；树敌过多，必然阻力重重，从而导致变法的失败。